

щейся въ мірѣ троубѣ, и вдругъ тебѣ станеть весело.» «Знаю! — если бы революціи «свобождали» человѣка, какой бы это былъ счастливый человѣкъ! — знаю, никакія революціи не перевернутъ, ну, скажу такъ. судьбы, которую конемъ не обѣдешъ.» И все таки — или это отъ тыспоты невозможной, въ которой живемъ мы? — когда подымается буря...»

Такъ говорить человѣкъ, который «по своему малокровию и смертельной, злобости», «по душевной своей недорогости», человѣкъ, которому «больно отъ кошачьего писка, не только тамъ отъ человѣческихъ», и который, поэтому, «за самая нерушимыя китайскія стѣны», и чтобы «все было такъ, какъ есть, плохо ли, хорошо ли, только бы неизмѣнно и нерушимо». Такъ говорить онъ потому, что пройдя черезъ огонь и удущивый дымъ революции, опаленный, измученный, полузадышанный, — онъ никогда не можетъ позабыть ярчайшаго свѣта, озарявшаго труднѣйшія минуты жизни, скѣга, рождающаюся только въ стихіи огненной бури, другимъ незнакомаго. Такъ говорить писатель, который «жарчайшія чувства и слова» свои получилъ въ потокѣ жизни, крутившемъ его, какъ жалкую щепку. Да, не общимъ языккомъ говорить Ремизовъ!

Въ современной российской литературѣ революціонный быть отраженье съ большой яркостью. И тамъ, на мѣстѣ, легче разрѣшины психологическая загадки этого была. Но российскимъ писателямъ не достаетъ отдаленія и духовной озаренности, которою проникнуты писанія Ремизова. Они отличные бытовики-фотографы, по оцѣнка быта, въ которомъ они сами живутъ и круятся, имъ пока не доступна. Отсюда грубоватость и жескость ихъ подхода къ людямъ (рассказы П. Романова). Ремизовъ, уйдя изъ быта и унеся о немъ память, — освѣтилъ эту память свѣтомъ любви, вѣры и человѣчности. И быть можетъ главное — свѣточъ вѣры. Поэтому его книга, обильная страшными деталями революціоннаго быта, часто подводящая къ порогу отчаянія, «въ концѣ концовъ» не только полно даетъ эпоху революціи, но и находитъ для эпохи и для революції лучшія слова оправданія. Вѣра дастъ ему то, чего не могутъ имѣть утратившіе вѣру старую и еще не пріобрѣтшіе покой. Изъ огня и полымя эта его вѣра выпесена невредимой и сто кратъ озаренной.

Мих. Ос.

**Пушкинъ въ міровой литературѣ. Сборникъ статей. Государственное
Издательство. 1926. Стр. 408.**

Этотъ сборникъ является весьма цѣннымъ вкладомъ въ быстро разрастающуюся специальную литературу по пушкиновѣдѣнию. Статьи, въ немъ помѣщенные, представляютъ собою детальнія и весьма содержательныя изслѣдованія тѣхъ сторонъ творчества Пушкина, которыми оно соприкасалось съ современными ему теченіями міровой литературы. Всѣ эти статьи можно подраздѣлить на три группы. Статьи первой группы посвящены изслѣдованию вопроса о томъ, что и какъ было Пушкинымъ взято отъ иностранныхъ поэтовъ. Статьи

второй группы трактуют о влиянии Пушкина на некоторые иноzemные литературы (греческую и грузинскую). Статьи третьей группы очерчивают место Пушкина среди современных ему русских литературных течений. Все это не работы общего характера, а чисто фактическая изысканная, опирающийся либо на новый материаль, либо на новое освещение ранее известных данных. Это и придает сборнику особенно привлекательный аромат свежей и пылкой мысли. Сборник открывается статьей С. Нурье, в которой устанавливается, что при сочинении «Гаврилайды» Пушкин руководился мотивами, выдвинутыми в некоторых апокрифических евангелиях. Затем А. Малеин дает несколько фактов и соображений о пользовании Пушкиным для своих произведений Аврелием Виктором и Тацитом. Эти две статьи носят характер скорее справочный, он любопытны лишь для характеристики разнообразия литературных свидений Пушкина, но не дают чего либо ценнаго для изучения процесса его поэтического творчества. Всё другиа статьи Сборника, наоборот, освещают начь различные стороны и моменты поэтической биографии поэта. Б. Томашевский подробно исследует отношение Пушкина к воззрениям Буало на поэзию. Здесь тщательно перебраны все прямые упоминания Пушкина о взглядах Буало и все эти места в стихотворениях Пушкина, в которых можно усмотреть либо положительное, либо отрицательное соотношение с идеями Буало. Это исследование приводит к интересным выводам. Л. Майков в примечаниях к академическому изданию ранних стихотворений Пушкина слишком выдвинул увлечение юного Пушкина французскими поэтами XVIII ст. Томашевский показывает, что в «арзамасский» период (1814 - 1817 г.г.) Пушкин в гораздо большей мере находится под влиянием французских классиков XVII ст., съ чьим согласованием и высокая оценка ими идей Буало. А затем, в 20-х годах Пушкин быстро перерастает это влияние классицизмом, и процесс его высвобождения из под влияния Буало, прослеженный Томашевским, ярко очерчивает силу духовной самостоятельности Пушкина. С. Савченко посвящает обширный этюд влиянию на русскую литературу начала XIX в. французских элегиков XVII в. и последующему вытеснению этого влияния новыми увлечениями байронизма, и прослеживает, какъ отразилось на творчествѣ Пушкина это столкновеніе «жалостной» элегии до-романтическаго периода съ романтической этажей байроновскаго оттѣнка.

Весьма интересны четыре этюда Н. Яковлева о связяхъ Пушкинского творчества съ произведениями англійскихъ поэтовъ «озерной школы». Впервые указано откуда взять бытъ Пушкинъ его прозаической периодъ изъ Вордсвортъ. Оказывается, что это — переводъ начала поэмы Вордсвортъ «Экскурсія». Далѣе, дань анализа Пушкинского перевода поэмы Соути «Родриго», и развита гипотеза о связи Пушкинскихъ «Египетскихъ Ночей» съ произведеніемъ Кольриджа «Импровизаторъ». Изученіе всѣхъ этихъ переводовъ и заимствованій рисуетъ интересную картину того, какъ все, почерпнутое Пушкинъ у другихъ поэтовъ, переплавлялось въ горнилѣ его собственнаго творчества.

го поэтического творчества. Очень выпукло выступает здесь различие между гением и талантом. Переводя талантливого Соути, гениальный Пушкин изъ 552 стихов оригинала дѣлаетъ всего 120, безжалостно отѣская длину пухлого подлинника. Въ сущности это не переводъ, а поэтическая корректура. Нечего и говорить о томъ, что произведенная Пушкинымъ хирургическая операция даетъ великолѣпные результаты. На этомъ примѣрѣ наглядно подтверждается извѣстное определеніе гениальности, какъ дара находить кратчайшіе и простѣйшіе пути къ достижению крупныхъ результатовъ. Вообще, такъ называемая «заимствованія» Пушкина весьма своеобразны, сплошь и рядомъ онъ беретъ у кого-нибудь мотивъ, идею, сюжетъ, и дѣлаетъ изъ нихъ нечто совсѣмъ новое, по глубинѣ и силѣ несравнимое съ первоисточникомъ. Такъ было, напр., съ «Пиромъ во время чумы». Въ поэмѣ Вильсона предсѣдатель пира просто холодно резонируетъ о разныхъ видахъ кончины. А Пушкинъ дѣлаетъ изъ этого сырого материала великолѣпный гимпъ Вальсиана въ честь чумы съ вызовомъ смерти, съ упоеніемъ въ гибели. (См. Н. Яковлева: «Источники Пира во время чумы»). Такъ и «Импровизаторъ» Кольриджа далъ Пушкину только толчокъ для развитія его собственныхъ идей.

Якубовичъ даетъ въ иную статью о Пушкинѣ и Вальтерѣ-Скоттѣ, но эта статья не такъ интересна, ибо дѣло идетъ о подражаніи Пушкина и некоторыхъ другихъ русскихъ писателей одному чисто формальному приему Вальтера-Скотта: укрыванию авторомъ своей личности подъ фомой прописыванія своего ирониче-цена фиктивнымъ сочинителямъ, какъ Рудый Панъко у Гоголя, Бѣлкинъ у Пушкина и т. п. Съ большими недостатками я Якубовичъ входитъ въ сопоставленіе всѣхъ подробностей этого приема у разныхъ авторовъ. Стоитъ ли выдѣлки овчника? Очень преувеличено при этомъ мнѣніе о томъ, что именно съ начала XIX в. псевдонимъ начинаетъ играть у насъ въ литературѣ особенно важную роль. Мы думаемъ, что въ XVIII в. роль его была еще больше. Можно было бы привести немало тому доказательствъ.

За то циона значительного интереса статья Ю. Тынянова, «Архаисты и Пушкинъ». Мы находимъ здѣсь любопытную характеристику литературизма движения въ Россіи въ 20-хъ годахъ прошлаго вѣка. Обыкновенно существование этого движенія сводятъ къ борьбѣ классицизма и романтизма. Авторъ показываетъ, что движение было гораздо болѣе дробнымъ и изобиловало осложненіями, которыхъ далеко не укладывались въ вымѣкѣзанную рамку. Большое жизненное значеніе имѣла борьба «карамзинистовъ» съ «архистами». Согласно распространенному мнѣнію, архисты, предполимые Шишковыми, были и политическими и либеральными ретроградами, а карамзинисты представляли передовое теченіе. Въ этотъ шаблонъ авторъ и вводить существенные поправки. Во-первыхъ, надо отличать старо-архистовъ (Шишковъ, Шахматовъ и др.) и младо-архистовъ (Грибоѣдовъ, Катенингъ, Кюхельбекеръ), при чемъ послѣдніе по сравненію съ карамзинистами были въ политическомъ отношеніи сущими радикалами и чтенами политическихъ тайныхъ обществъ, а въ отношеніи чисто литератур-

помъ архаисты вообще выдвинули струю, болѣе плодотворную, нежели карамзинисты. Если архаисты для «высокихъ предметовъ» требовали напыщенно-мергвениаго стиля, за то для обыкновеныхъ предметовъ они культивировали реалистически-народный стиль, тогда какъ карамзинисты все подводили подъ одинъ общій такъ называ. «средній» стиль — прилизанный, жеманный, изысканный, книжный и оторванный отъ жизни. Вотъ почему ис карамзинисты, а именно младо-архансты явились отдаленными предшественниками послѣдующаго художественнаго реализма. Эта мысль развита авторомъ на подробной характеристикѣ малоочищенаго и мало извѣстнаго поэга, — современника и друга Пушкина, — Каганова, котораго Ю. Тыняновъ прямо называясь предшественникомъ Некрасова И., читая приводимые авторомъ образцы Каганинскихъ стихотвореній, дѣйствительно изумляешься тому, что это было написано въ 20-хъ г. XIX в. передъ нами Некрасовскій стихъ, Некрасовскіе разыѣры, Некрасовская простота и изображенія природы и деревенской жизни! Въ высокой степени интересна и знаменательна роль Пушкина во всемъ этомъ движении литературныхъ партій. Бездонный умъ Пушкина, его гениальная проницательность и свободное стремление ко всему свѣжему выступаютъ тутъ во всей силѣ. Вяземскій, Жуковскій и другіе правовѣрные «карамзинисты» сектантски чурались младо-арханстовъ А. Пушкинъ ломать всѣ сектантскія перегородки, свободно брать медь и съ карамзинистскихъ, и съ архаистскихъ цвѣнѣкъ, отърагуя прямолинейнаго крайности и тѣхъ, и другихъ. Народныя, реалистическая струя направленія Катенина есТЬ привѣтствовать съ одушевлениемъ и въ рядѣ произведеній — какъ напр., въ «Утопленнику», во многихъ строфахъ «Сѣнина» и во мн. др. дать такие чудные образцы этого направленія до которыхъ не могъ возвыситься несравненно менѣе одаренный Катенинъ, по сравненію съ Пушкинымъ, — ницѣй въ поэзіи. Недаромъ, въ томъ же Сборникѣ г. Шимкевичъ въ остроумной статьѣ показываетъ, что у самого Пушкина можно цѣлыми пригоршнями черпать такие образцы реалистической поэзіи, къ которымъ Некрасовскій стиль непосредственно примыкаетъ.

Разумѣется, эта живая, содержательная, серьезная книга снабжена, какъ теперь водится въ Совѣтск., пошлѣйшимъ предисловіемъ. Такъ ужъ повелось ученомъ, съ его серьезными изслѣдованіями позволяется представить предъ публикой не иначе, какъ съ дурацкимъ колпакомъ на головѣ.

А. Кизеветтеръ.

В. Жирмунскій. Байронъ и Пушкинъ, 1924. изд.

Проф. Жирмунскій ~~показываетъ~~ себѣ совершенно новую задачу — охарактеризовать русский байронизмъ какъ извѣстную художественную «манеру» Изслѣдованіе проф. Жирмунского отграничено предѣлами Пушкинского периода. Въ рядѣ главъ изслѣдуется вліяніе Байрона — и именно Байроновской манеры, композиціи, пріемовъ характеристики дѣйствующихъ лицъ, средство художественной выразительности — на Пушкина, за этимъ вслѣдуя большая глава, посвященная «массовой художественной продукціи» того времени.